

## 保护文化遗产 推动活化利用 激活文物生命力 全省文化遗产保护传承座谈会在同召开

张吉福骞进黄巍刘永生刘润民出席

本报讯 (记者 郝雨) 2月23日,全省文化遗产保护传承座谈会在大同召开。会议集中学习习近平文化思想和习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,传达中央文化遗产保护传承座谈会精神和省委的工作要求,对全省文化遗产保护传承工作进行再动员再部署。

省委常委、宣传部长张吉福主持会议并讲话。省委宣传部副部长、省电影局局长骞进,省住建厅党组书记、厅长黄巍,省文旅厅党组书记刘永生,省文

局党组书记、局长刘润民,省文物局

党组成员、副局长白雪冰,太原市委常委、宣传部长程永平,大同市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚,朔州市委常委、宣传部长彭雁,忻州市委常委、宣传部长、政法委书记王琳玉,晋中市委常委、宣传部长王兵,阳泉市委常委、宣传部长郭晓东,长治市委常委、宣传部长孙刘琳,晋城市委常委、宣传部长郭晓东,长治市委常委、宣传部长孙刘琳,晋城市委常委、宣传部长王志峰,云冈研究院党委书记刘建勇,云冈研究院院

长杭侃出席会议。

会议指出,习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,是习近平文化思想的重要组成部分,为我们做好新时代文化遗产保护传承提供了根本遵循和科学指引。我们要深入学习领会,自觉贯彻落实到工作各方面全过程。会议强调,山西文化遗产资源丰厚,要切实增强做好文化遗产保护传承工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,按照保护第一、传承优先的理念,正确处理保护与利用、发展、开发等关系,统筹推进

系统保护,持续深化挖掘阐释,扎实做好活化利用。要认真落实党中央决策部署及省委省政府工作安排,压实责任链条、完善政策举措、强化执法监督,加强对文化遗产保护传承的全面领导,形成齐抓共管、共同发力的工作格局。

会上,省文物局、省住建厅、云冈研究院和大同、朔州、忻州、运城、长治武乡等部门及市县负责同志作交流发言。会前,与会同志考察了大同城墙遗址陈列馆、华严寺等文化遗产保护传承情况。

## 龙腾虎跃闹元宵



锣鼓喧天闹盛世,欢歌笑语闹元宵。农历正月十五看红火、闹元宵,一直是我市人民群众十分喜爱的文化活动。2月4日元宵节,我市市区以及各县区民俗社火活动进入高潮,红红火火的民俗社火表演,吸引了众多市民和游客前来观看。图为昨日在阳高县进行的社火活动表演。

本报记者 张占军摄

## 国际友人体验大同年

本报讯 (记者 郝雨) 2月24日元宵节,市外办和市友协组织来自美国、阿尔及利亚、俄罗斯、加纳、亚美尼亚、摩洛哥、乌克兰的十余名在同工作的国际友人代表以及曾留学英国、法国、俄罗斯的归国留学生代表参加“国际友人体验大同年”活动。

巨龙舞新春,雄狮拜大年。随着音乐响起,现场顿时锣鼓喧天,社火表演融入了民族舞蹈、现代歌舞、秧歌、舞龙、舞狮等多种元素,让年味儿更浓。活动中,国际友人代表及归国留学生代表参观了九龙壁,了解中国龙文化;参与了元宵节花车社火巡游表演,深度体验大同春节民俗文化;参观了大同结艺工作坊,了解大同非遗文化。此外大家还品尝了大同美食,观赏了古都灯会。

此次活动旨在助力打造“大同年·大不同”文化品牌,让国际友人更深入了解大同、热爱大同,提高大同的国际影响力。



## 习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年元宵节,元宵节是中国人共庆美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

## 加力优化营商环境

良言

今年是我市实施转型“四步走”战略的第一年,全力推动转型不断取得重大突破,吸引更多投资主体选择大同投资兴业,就要加力优化营商环境,促进创新创造创业活力迸发,努力在深化全方位转型中塑造竞争新优势。



经过去年以来全面创优营商环境的扎实行动,外来客商的获得感、体验感不断增强,市场主体活跃度显著提升,越来越多的企业纷纷看好大同,越来越好的项目、大项目开始落地落实。与此同时,广大干部群众不甘人后、争先进位的意识明显增强,艰辛实践中锻造出的能征善战的精兵劲旅为我们重振雄风、再铸辉煌增添了更充足的信心和底气。我们要持续加强作风大整治,通过营商环境的不断优化,帮助各类市场主体解难题、渡难关、复元气、增活力,在市场的风雨洗礼中焕发出勃勃生机,在阳光雨露的滋养中吸引更多项目投

资落地生根、茁壮成长。打造更好的营商环境,要用好改革和法治两个抓手。对标世界银行营商环境评价指标体系、中国营商环境评价新指标,靶向攻坚、精准施策,推动营商环境的革命性再造,通过深化改革和数字赋能,推动更多事项实现“一件事一次办”“跨省通办”“区域通办”“一网通办”,厘清政府和市场的边界,打造服务型政府,让企业和群众办事效率更高、体验更优。法治是最好的营商环境,坚持依法办事,着力维护公平竞争的规则和秩序,破除隐性壁垒,才能有效厚植有利于市场主体健康成长的沃土。

良好的营商环境,是市场主体发展之基、活力之源,是培育区域核心竞争力的一个重要方面。切实把优化营商环境抓在手上,不断优化升级,大同转型“四步走”战略必将行稳致远,迎来更加光辉灿烂的明天!

## 元宵热销市场旺

本报讯 (记者 吴华) 2月24日,正是传统元宵佳节,节日前夕记者走访市场多家商超、食品店了解到,消费市场又迎来一波促销热潮,在餐饮、文化、旅游等消费场景延续春节假期“开门红”的基础上,作为元宵节的文化符号之一,元宵、汤圆受到消费者高度关注,一些传统元宵销售门店前更是排起了长队。

元宵节早晨,家住柳港园B区的王女士一改平日牛奶馒头的早餐习惯,将煮得软糯糯的手工元宵摆上餐桌:“我家每年元宵节都会买元宵,一家人团团圆圆,吃完一碗元宵,年也就过完了。”王女士表示。“超市里的元宵啥时候都能买,现滚元宵过了这阵儿就吃不上了。”正月十二,提前来到龙膳食品购买元宵的一位男士表示,年纪越大越注重传统,以前家里人爱买元宵,现在都觉得大同味道的元宵更对味。

“喜乐元宵节,元宵全部特价。”2月22日傍晚,走进万品隆超市柳港园店,元宵特价海报格外吸睛。“大黄米元宵、黑芝麻汤圆、各种水果味的小小汤圆这几天都卖得很好,针对糖高群体推出的无糖汤圆也很受欢迎。”超市工作人员介绍,特价元宵价格从每袋5.9元至8.9元不等,路过的顾客都会随手选购两袋。记者采访得知,元宵佳节前

夕,各种元宵、汤圆不但占据卖场C位,且呈现出传统与创新碰撞、花色更加多样,口味更加多元的趋势。不论是主打传统手工元宵的本土食品企业,还是三全、思念这样的大品牌,都推出了各样口味,市场上诸如黑芝麻、五仁、什锦、香芋、巧克力、草莓、山楂、玫瑰等口味的元宵、汤圆应有尽有。

习惯网购的市民则更惊叹于全网元宵、汤圆品种的丰富,“只有你想不到,没有你买不到。”在我市一家事业单位工作的任女士今年下单了榴莲味汤圆和一款肉汤圆,“尝尝吧,难得有这么多品种可选。”记者从经济日报携手京东发布的数据了解到,今年元宵节,无糖汤圆、大黄米汤圆、榴莲汤圆、巧克力汤圆、水果汤圆成为更受关注的产品;抹茶汤圆热度提升最高,搜索量同比增加253%。从元宵、汤圆的销售情况来看,因传统习俗、口味偏好和文化背景的不同,对元宵、汤圆的喜爱也存在差异。分年龄段来看,“80后”和“90后”合计占比达72%,成为元宵、汤圆消费的主力人群。

无论是老大同人钟爱的手工元宵还是口味多样的汤圆,无论是线上线下下单还是线下购买,日趋丰富的食品和多种购买场景的出现,都在彰显着城市消费动能的释放和经济发展的活力。



2月24日,为切实保障元宵节道路交通安全、有序、畅通,广灵县公安局交警警企警上路,采取多项措施强化路面交通管控,全力保障街头文艺表演活动期间道路交通秩序。

本报记者 于宏 通讯员 霍飞 飞摄

## 零工“小市场”激活就业大民生

□本报记者 郝雨

“以前我们找工作要桥上等、工地绕、挨家问、托人找,如今有了零工市场这个平台,真的解决了大问题!”日前,记者在广灵县零工市场了解到许多工人在这里登记个人信息后,轻松找到了活儿干。

“公益性零工市场县县全覆盖”是省政府2023年十二大民生实事之一。去年以来,广灵县坚持将主题教育与业务工作深度融合,围绕职能职责、民需民盼,以打造“零工市场”小切口,落实落细巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接惠民政策,架起就业帮扶“连心桥”。

“按照‘人口+交通’原则,我们将零工市场设在人流密集、交通网络四通八达的县城街心广场,方便灵活就业人员咨询。零工市场占地面积200平方米,设有‘政策咨询’‘求职招聘’‘技能

培训’‘职业介绍’等窗口,积极吸纳技能培训、零工权益保障、促进大学生就业创业等公共服务事项进驻市场,让零工市场真正发挥推荐就业、便民服务、促进增收作用。截至目前,我们举办了多次‘零工市场’宣讲活动,发放宣传资料5000余份,吸引30余家企业3500余人次咨询。”广灵县零工市场相关负责人对记者说。

据了解,该县在抓好“零工市场”实体建设基础上,还通过省级统一搭建的零工信息平台,实现岗位信息线上和线下同步采集、一体发布、动态更新。运用大数据等信息技术手段,灵活就业人员和用工主体可进行网络匹配洽谈、及时确认结果、快速面试到岗等线上对接,确保零工服务“不打烊”,到目前已累计提供零工岗位450余个,服务零工340余人次,达成意向上岗200余人次。